### 习近平作出重要指示

# 发挥好党内法规在维护党中央集中统一领导 保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用

新华社电 中共中央总 书记、国家主席、中央军委 主席习近平近日作出重要 指示强调,我们党历来重视 党内法规制度建设,注重运 用党内法规管党治党、提高 党的执政能力和领导水 平。党的十八大以来,党中 央坚持全面从严治党、依规 治党,严格执行党章,形成比 较完善的党内法规体系,制度 权威性和执行力不断增强,党 内法规制度建设取得显著成 绩,积累了新的重要经验。要 增强依规治党的自觉性和坚 定性,把牢政治方向,提高政 治站位,扛起政治责任,紧紧 围绕党和国家工作大局继续

推进党内法规制度建设。要 发挥好党内法规在维护党中 央集中统一领导、保障党长期 执政和国家长治久安方面的 重大作用,在推进新时代党的 建设新的伟大工程、落实全面 从严治党方面的重大作用,确 保党在坚持和发展中国特色 社会主义的历史进程中始终 成为坚强领导核心,为全面建 设社会主义现代化国家、实现 中华民族伟大复兴的中国梦 提供坚强政治保证。

全国党内法规工作会议 12月20日在京召开。中共中 央政治局常委、中央书记处书 记王沪宁出席会议并讲话。他 表示,习近平总书记的重要指

示,从统筹中华民族伟大复兴 战略全局和世界百年未有之大 变局的高度,深刻阐明党内法 规制度建设在管党治党、提高 党的执政能力和领导水平中的 重要地位,充分肯定党的十八 大以来党内法规制度建设的显 著成绩,就深化依规治党、加强 党内法规制度建设提出明确要 求,为新征程上做好党内法规 工作提供了根本遵循。要坚决 贯彻落实党中央决策部署和 习近平总书记重要指示精神, 深入推进党内法规制度建设, 使党内法规体系更加完善、制 度执行更为严格、制度优势更 好转化为治理效能。

王沪宁表示,党的十八

大以来,习近平总书记着眼 党长期执政和国家长治久 安,创造性提出党既要依据 宪法法律治国理政,也要依 据党内法规管党治党,对加 强新时代党内法规制度建设 作出许多重要论断和深刻论 述。习近平总书记关于依规 治党的重要论述,全面阐述 了坚持依规治党、加强党内 法规制度建设的基本问题, 深化了对党的建设和党长期 执政的规律性认识,是习近平 新时代中国特色社会主义思 想的重要组成部分。新征程 上,要全面贯彻落实习近平 新时代中国特色社会主义思 想,全面提高党内法规工作 质量,推动党内法规制度建设不断迈出新步伐。

丁薛祥在会上传达了 习近平的重要指示并主持会 议。杨晓渡、陈希、郭声琨、 黄坤明出席会议。

内蒙古自治区、四川省、中 央纪委国家监委、中央组织部、 中央和国家机关工委等地方和 部门负责同志作交流发言。

各省区市和新疆生产建设兵团党委负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委办公厅负责同志,有关高校党委负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

■关注十三届全国人大常委会第三十二次会议

## 黄河保护法草案首次提请审议

聚焦黄河流域突出问题,共11章105条

新华社电 黄河保护法 草案 20 日首次提请十三届 全国人大常委会第三十二次 会议审议。黄河保护法将是 一部推动黄河流域生态保护 和高质量发展的法律,也将 是继长江保护法之后我国制 定的又一部流域法律。

水利部部长李国英在全国人大常委会会议上作草案 说明时介绍,黄河是中华民族的母亲河,保护黄河是事 关中华民族伟大复兴的千秋 大计。当前,黄河流域仍存 在一些突出困难和问题。从 制度层面看,主要存在黄河 流域管理体制有待完善、规 划协调衔接不够、管控措施 划协调报任,以及生态保护,规 修复、水资源刚性约束、水 沙调控与防洪安全、污染的 治制度有待健全等问题,亟 须通过制订黄河保护法予以 解决。 本次立法的总体思路 是:坚持突出重点,对生态保护与修复、水资源节约集约 利用、水沙调控与防洪安全 等作出专章规定;坚持问题 等作出专章规定;坚持问题 对方面,针对黄河水少沙多、水 对关系不协调、生态环境 弱的现状和特点,对特定区域、特定问题采取特别制重加 域、特定问题采取两,注重加 强与西部大开发、中部起 等区域协调发展战略的互促 共进,平衡好保护与发展、保护与利用的关系。

草案共11章105条。草案规定,黄河流域生态保护和高质量发展以及各类生产生活、开发建设活动,应当遵守本法。本法所称黄河流域,是指黄河干流、支流和湖泊的集水区域所涉及的青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东等9省区的相关县级行政区域。

草案聚焦黄河流域突出 问题,围绕规划与管控、生态 保护与修复、水资源节约集 约利用、水沙调控与防洪安 全、污染防治、高质量发展、 黄河文化保护传承弘扬、保 障与监督等规定了相应的制 度措施。

此外,草案对违反本法 规定的行为设定了严格的法 律责任,并做好与相关法律、 行政法规的衔接。

■聚焦香港立法会选举

### 香港新一届立法会议员顺利产生

"爱国者治港"落地牛根

新华社电 20 日 10 时 许,随着功能界别最后一 位当选人顺利产生,香港 特区第七届立法会选举结 果全部揭晓。经过激烈比 拼顺利当选的 90 名议员, 将在香港由乱到治、由治 及兴的重大转折点加入特 区管治团队,在"爱国者治 港"旗帜下整装待发。

设在香港会展中心的中央点票站气氛庄重、热烈,工作人员紧张而有序地逐一清点、确认选票。经过约12个小时点算,由选举委员会选举的议

员 40 人、功能团体选举 的议员 30 人和分区直接 选举的议员 20 人全部得 到确认。

这是完善特区选举制度后,香港第二场重要选 要所,香港第二场重要选 会议席从70席增至90席, 选委会选举、功能团对产 。分区直选三种方式确 是以员的制度设计,确别、 各地区利益,又能更新的广泛代表性、政治包容 性、均衡参与性和公平竟 争性得以充分体现。

"特区第七届立法会 换届选举是完善特区选举 制度、落实'爱国者治港' 原则后的一场重要选举。" 香港特区行政长官林郑月 娥在选举投票结束后发表 声明说,新一届特区立法 会将可切实提升特区管治 效能,为良政善治开启新 篇章。

2022年香港将迎来回 归祖国25周年。新年伊始,新一届立法会议员将 走马上任,翻开"爱国者治 港"崭新一页。 《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书发表

### "一国两制"在香港的 实践必将取得更大成功

新华社电 国务院新闻办公室 20 日发表《"一国两制"下香港的民主发展》白皮书,全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程,进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。

白皮书指出,香港在英国殖民统治之下没有民主可言。中国政府对香港恢复行使主权,实行"一国两制"方针,创建了香港特别行政区的民主制度,并在实践中支持其不断发展完善。中国共产党和中国政府建立发展香港民主的决心、诚意以及付出

的巨大努力一以贯之,有目共睹。

白皮书说,近年来,反中 乱港势力以夺取特区管治 权、实施"颜色革命"为目的, 挑战"一国两制"原则底线, 冲击特区宪制秩序,破坏香 港法治,进行危害国家安全、 损害香港繁荣稳定的各种活 动。事实一再表明,反中乱 港势力及其背后的外部敌对 势力是阻碍香港特别行政区 民主向前发展的罪魁祸首。

白皮书指出,"一国两制"在香港的实践必将取得 更大成功。